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1. (a) ±ú»Ö®Ö Ûúß ´ÖÆü¢Ö´Ö †Öî¸ü ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö Ûúß´ÖŸÖ ÃÖê ŒµÖÖ †Ö¿ÖµÖ Æîü ? ×ÛúÃÖß ³Öß ±ú»Ö®Ö Ûúß ´ÖÆü¢Ö´Ö †Öî̧ ü ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö 
Ûúß´ÖŸÖ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûúß •Öºþ¸üß †Öî̧ ü ¯ÖµÖÖÔ¯ŸÖ ¿ÖŸÖì ×»Ö×ÜÖ‹ … 4 

 (b) µÖ×¤ü f(x, y) = 
2x

2 + 3y2

y
 ÆüÖê, ŸÖÖê ×ÃÖ¨ü Ûúß×•ÖµÖê : 
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∂f

∂x
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 (c) µÖ×¤ü ‹Ûú ¾ÖÃŸÖã Ûúß ´ÖÖÑÝÖ ÛúÖ ×®ÖµÖ´Ö P = 50 – x ÆüÖê ŸÖÖê, •Ö²Ö ´ÖÖÑÝÖ 100 ‡ÛúÖ‡Ô ÆüÖê ŸÖ²Ö ´ÖÖÑÝÖ Ûúß 
´Öæ»µÖÃÖÖ¯ÖêõÖŸÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … 4 

†£Ö¾ÖÖ 

 (a) ×®ÖµÖŸÖ ÃÖÓÛú»Ö®Ö ×ÛúÃÖê ÛúÆüŸÖê Æïü ? ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÖí ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•ÖµÖê … 4 

 (b) µÖ×¤ü ÃÖß´ÖÖ®ŸÖ ÜÖ“ÖÔ ±ú»Ö®Ö MC = 30 + 10x – 3x
2 ÆüÖê †Öî̧ ü ×Ã£Ö¸ü ÜÖ“ÖÔ ` 100 ÆüÖê, ŸÖÖê Ûãú»Ö ÜÖ“ÖÔ ±ú»Ö®Ö 

†Öî¸ü †ÖîÃÖŸÖ ÜÖ“ÖÔ ±ú»Ö®Ö ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … 4 

 (c) ÃÖ´ÖÖÛú»Ö®Ö Ûúß×•ÖµÖê : 6 
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2. (a) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê :  4 

  (i) ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ¯ÖÏ×ÛÎúµÖÖ ´Öë ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (Variation) 

  (ii) ÃÖÖ®ÖãÛÎú´Ö ÛúÖ ×ÃÖ¨üÖ®ŸÖ (Theory of runs) 
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 (b) ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ¯Ö¸ü ÃÖê 
–
X †Öî¸ü R †Ö»ÖêÜÖ (Chart) Ûúß ¸ü“Ö®ÖÖ Ûúß×•ÖµÖê †Öî̧ ü ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ×™ü¯¯ÖÞÖß         

×»Ö×ÜÖµÖê …  10 

   (A2 = 0.58, D3 = 0, D4 = 2.11) 

–
X 240 246 250 251 239 253 258 260 257 246 

R 10 13 8 2 15 19 7 4 9 3 

†£Ö¾ÖÖ 

 (a) “Ö»Ö®ÖÖŸ´ÖÛú †Ö»ÖêÜÖÖë †Öî̧ ü ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú †Ö»ÖêÜÖÖë Ûêú ²Öß“Ö †ÓŸÖ¸ü ²ÖŸÖÖ‡µÖê … 4 

 (b) ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ¯Ö¸ü ÃÖê ‘C’ †Ö»ÖêÜÖ ÜÖà×“ÖµÖê †Öî¸ü †¯Ö®ÖÖ ×®ÖÂÛúÂÖÔ ²ÖŸÖÖ‡µÖê … 6 

ÃÖ´ÖæÆü ®Ö´²Ö¸ü 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

¤üÖêÂÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 8 9 3 5 0 2 4 6 3 10 

 (c) np †Ö»ÖêÜÖ Ûúß Ûêú¾Ö»Ö ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ÃÖß´ÖÖ‹Ñ –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … 4 

×®Ö¸üß×õÖŸÖ ¾ÖÃŸÖã‹Ñ 50 50 50 50 50 50 50 50 50 50 

¤üÖê×ÂÖŸÖ ¾ÖÃŸÖã†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 4 8 2 0 1 2 12 8 0 3 

 

3. (a) ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯Ö¤üÖë ÛúÖê ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê : 4 

  (i) AOQ 

  (ii) AQL 

  (iii) ÝÖÏÖÆüÛú ÛúÖ •ÖÖê×ÜÖ´Ö 

  (iv) ATI 

 (b) ‹Ûú ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (2000, 100, 2) Ûêú ×»ÖµÖê µÖ×¤ü AQL = 0.03 †Öî¸ü LTPD = 0.07 ÆüÖê, ŸÖÖê ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú 
ÛúÖ •ÖÖê×ÜÖ´Ö †Öî¸ü ÝÖÏÖÆüÛú ÛúÖ •ÖÖê×ÜÖ´Ö –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … (e–7 = 0.001, e–3 = 0.05) 6 

 (c) ‹Ûú ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (500, 8, 1) Ûêú ×»ÖµÖê µÖ×¤ü P' = 0.4 ÆüÖê, ŸÖÖê ×«ü¯Ö¤ü ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸üÛêú           
Pa –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê †Öî¸ü ˆÃÖ ¯Ö¸ü ÃÖê AOQ ³Öß –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  4 

†£Ö¾ÖÖ 

 (a) O.C. ¾ÖÛÎú ×ÛúÃÖê ÛúÆüŸÖê Æïü ? ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÖí ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•ÖµÖê …  6 

 (b) ‹Ûú ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (2000, 100, 2) Ûêú ×»Ö‹ ¤üÖêÂÖ ÛúÖ ÃÖ´ÖÖ®Öã̄ ÖÖŸÖ 0, 0.01, 0.02, 0.03, 0.04 »ÖêÛú ü̧ 
AOQ ¾ÖÛÎú ÜÖà×“ÖµÖê †Öî¸ü AOQL ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  8 

  [e–1 = 0.3679, e–2 = 0.1353, e–3 = 0.048, e–4 = 0.0183, e–5 = 0.0068] 
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4. (a) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê :   4 

  ¾ÖÖµÖ¾µÖ ÛúÖê®ÖÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ (North-West Corner Method) 

 (b) ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯Ö×¸ü¾ÖÆü®Ö ÃÖ´ÖÃµÖÖ ÛúÖê ¾ÖÖêÝÖê»Ö Ûúß ¯Ö¨ü×ŸÖ ÃÖê Æü»Ö Ûúß×•ÖµÖê …  6 

      Ã™üÖêÃÖÔ 

ÛúÖ¸üÜÖÖ®ÖÖ S1 S2 S3 S4 S5 ¯ÖæÙŸÖ 

F1 10 12 13 15 18 16 

F2 9 11 10 13 17 24 

F3 20 21 21 20 19 10 

F4 11 15 9 12 8 8 

´ÖÖÓÝÖ 13 12 10 12 11 58 

 (c) ‹Ûú ´Ö¿Öß®Ö Ûúß »ÖÖÝÖŸÖ Ûúß´ÖŸÖ ` 9,000 Æîü … ‡ÃÖÛúÖ ¾ÖÖÙÂÖÛú ´Ö¸ü´´ÖŸÖ ÜÖ“ÖÔ ¯ÖÏ£Ö´Ö ¤üÖê ¾ÖÂÖÔ Ûêú ×»Ö‹ ` 300 Æîü 
†Öî¸ü ‡ÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ¯ÖÏ×ŸÖ ¾ÖÂÖÔ ¾ÖÆü ` 700 ÃÖê ²ÖœÌüŸÖÖ Æîü … ´Ö¿Öß®Ö Ûú²Ö (¯ÖÏ×ŸÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö Ûú¸ü®ÖÖ) »ÖÖ³Ö¤üÖµÖÛú Æîü, µÖÆü 
×®Ö¿“ÖµÖ Ûúß×•ÖµÖê ?  4 

†£Ö¾ÖÖ 

 (a) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê : ¯ÖÏ×ŸÖÃ£ÖÖ¯Ö®Ö ÃÖ´ÖÃµÖÖ  4 

 (b) “ÖÖ¸ü ´Ö¿Öß®ÖÖë ¯Ö¸ü “ÖÖ¸ü ¾ÖÃŸÖã†Öë ÛúÖ ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûú¸ü®Öê ´Öë »ÖÝÖ®Öê ¾ÖÖ»ÖÖ ÃÖ´ÖµÖ (‘ÖÓ™üÖë ´Öë) ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü … Ûú´Ö ÃÖê 
Ûú´Ö ÃÖ´ÖµÖ ´Öë ¾ÖÃŸÖã†Öë ÛúÖ ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖî®Ö ÃÖß ´Ö¿Öß®Ö ¯Ö¸ü ÛúÖî®Ö ÃÖß ¾ÖÃŸÖã ²Ö®ÖÖ®Öß “ÖÖ×ÆüµÖê ?  6 

 ¾ÖÃŸÖã‹Ñ 

´Ö¿Öß®Ö I II III IV 

A 30 36 20 15 

B 22 18 19 17 

C 13 20 17 15 

D 28 26 19 12 

 (c) ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ÃÖ´ÖÃµÖÖ ÛúÖê ®µÖæ®ÖŸÖ´Ö ÁÖê×ÞÖÛú (Matrix-minima) ¯Ö¨ü×ŸÖ ÃÖê Æü»Ö Ûúß×•ÖµÖê †Öî¸ü Ûãú»Ö ¯Ö×¸ü¾ÖÆü®Ö 
ÜÖ“ÖÔ ³Öß –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  4 

ˆŸ¯Ö×¢Ö Ã£ÖÖ®Ö ¯ÖÏÖ×¯ŸÖ Ã£ÖÖ®Ö  

 D1 D2 D3 D4 ¯ÖæÙŸÖ 

O1 19 28 12 17 6 

O2 23 20 16 19 9 

O3 15 24 28 22 15 

´ÖÖÑÝÖ 8 5 4 13 30 
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5. (a) ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú ×«ü¯Ö¤üß ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖ ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ±ú»Ö®Ö ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûú¸üÛêú ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÖí ŸÖ£ÖÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö 
Ûúß×•ÖµÖê …   4 

 (b) ‹Ûú ¯ÖÖÃÖÖ ÛúÖê ˆ”ûÖ»Ö®Öê ¯Ö¸ü “ÖŸÖã£ÖÔ ¯ÖÏµÖŸ®Ö ´Öë ¯ÖÏ£Ö´Ö ²ÖÖ¸ü ÃÖ´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ×´Ö»Öê ˆÃÖÛúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê … 
¯ÖÏ£Ö´Ö ²ÖÖ¸ü ÃÖ´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ×´Ö»Öê ˆÃÖÛêú ¯ÖÆü»Öê †ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ ÛúÖ ´Ö¬µÖÛú †Öî¸ü ×¾Ö“Ö¸üÞÖ ³Öß –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  6 

 (c) 900 †ÖÛúÖ¸ü (Ûú¤ü) Ûêú ‹Ûú ×®Ö¤ü¿ÖÔ ÛúÖ ´Ö¬µÖÛú 70 †Öî¸ü ˆÃÖÛúÖ ¯ÖḮ ÖÖ¯Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 25 Æîü … ÃÖ´Ö×Â™ü Ûêú ´Ö¬µÖÛú Ûêú 
×»ÖµÖê 95% ×¾Ö¿¾ÖÃÖ®ÖßµÖ ÃÖß´ÖÖ‹Ñ –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  4 

†£Ö¾ÖÖ 

 (a) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê :   4 

  (i) ¯ÖÏÖ“Ö»Ö †Öî¸ü †ÖÝÖÞÖÛú 

  (ii) ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ ¤üÖêÂÖ 

 (b) 1200 †Öî¸ü 1500 ‡ÛúÖ‡µÖÖë ¾ÖÖ»Öê ¤üÖê ×®Ö¤ü¿ÖÔ Ûêú ´Ö¬µÖÛú ÛÎú´Ö¿Ö: 30.5 †Öî¸ü 32.7 Æïü … ŒµÖÖ ¤üÖê®ÖÖë ×®Ö¤ü¿ÖÔ             
4.6 ¯ÖÏ´ÖÖ¯Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö ¾ÖÖ»Öß ÃÖ´Ö×Â™ü ´Öë ÃÖê ×»ÖµÖê ÝÖµÖê Æïü, ‹êÃÖÖ ÛúÆü ÃÖÛúŸÖê Æïü ?  6 

   [5% ÃÖÖ£ÖÔÛúŸÖÖ ÃŸÖ¸ü ¯Ö¸ü Zt = 1.96] 

 (c) ‹Ûú ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú ×«ü¯Ö¤üß ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ´Öë ´Ö¬µÖÛú †Öî¸ü ¯ÖÏ´ÖÖ¯Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö ÛÎú´Ö¿Ö: 20 †Öî¸ü 10 Æïü … ‡ÃÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú 
¯ÖÏÖ“Ö»Ö–ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê …  4 

___________ 


